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Smlouva má následujícími parametry:
•	 nárůst do tarifu 2,5%,
•	 nárůst do osobního ohodnocení 

0,5%,
•	 jednorázová odměna ve výplatě za 

měsíc listopad (prosincová výplata) 
ve výši 12 000 Kč,

•	 navýšení příplatku za přesčas v So-
-Ne na 50%,

•	 navýšení příplatku za kompenzaci 
obtížnosti pracovního režimu na 350 
Kč,

•	 stanovení stravného na částky 5-12 
hod 166 Kč, 12-18 hod 256 Kč, nad 
18 hod 398 Kč,

•	 hodnota stravenky navýšena na  
90 Kč,

•	 navýšení zahraničního stravného na 
90% vyhlášené sazby,

•	 dělená směna - úprava parametrů - 
dělení se počítá až nad 90 minut bez 
ohledu na denní a noční dobu,

•	 garance nástupu a konce směny na 
jednom místě (mimo dohod s turnu-
sovým důvěrníkem),

•	 garance čerpání PDOJ mimo mís-
ta kde není zajištěno sociální zá-
zemí (mimo dohod s turnusovým 
důvěrníkem),

•	 příplatek do osobního ohodnocení 
pro režim „JMK“.

„Dohoda je vždy o kompromisu a tak je 
tomu i v případě nyní uzavřené kolektiv-
ní smlouvy na příští rok. Spolu s odbory 
jsme během jednání, která trvala několik 
týdnů a nebyla vůbec jednoduchá, hledali 
shodu především v oblasti mzdových po-
žadavků. Na jedné misce vah je finanční 
ohodnocení a na druhé pak ekonomické 
možnosti společnosti. Nakonec se nám 
podařilo najít rovnováhu tak, aby zvýšení 
platů a udržení současných benefitů bylo 
pro naše zaměstnance zajímavé a zároveň 

pro společnost udržitelné a umožnilo po-
kračovat v rozvoji a modernizaci služeb 
pro cestující,“ řekl k výsledkům kolek-
tivního vyjednávání předseda předsta-
venstva a generální ředitel Českých drah 
Michal Krapinec.

Vyjádření viceprezidenta FSČR
„Když jsem byl požádán šéfredaktorem 

našeho periodika o zhodnocení výsledků 
letošního vyjednávání kolektivní smlouvy 
u ČD a. s., tak jsem odmítnul s tím, že vý-
sledky jsou známé, a tudíž je není potřeba 
dále komentovat. Nakonec mi to ale ne-
dalo, protože jsem po diskuzích s někte-
rými kolegy zjišťoval že informace, které 
jsem bezprostředně po jednáních posílal 
na služební adresy předsedů všech našich 
základních organizací, k nim někde vůbec 
nedoputovaly. Proto jsem nabídku využil, 
abych v krátkosti zrekapituloval letošní 
vyjednávání.

Samotný začátek jednání dle mého 
názoru nezahájil zaměstnavatel zrovna 
nejlépe a asi i zbytečně rozjitřil atmo-
sféru mezi zaměstnanci. Nabídka nuly  
v době, kdy z médií neustále slyšíme  
o navyšování platů v různých formách, 
byla zbytečná. Druhá nabídka, kterou 
byla výměna současných benefitů za tarif-
ní nárůst ztroskotala na „jednotě odborů 
samotných“. Tady nás může zamrzet od-
mítnutí kolegů odborářů na naši žádost,  
a to nechat FSČR a další příslušné organi-
zace jednat o separátní kolektivní smlou-
vě pro tuto profesi. Údajná potřebná jed-
notnost odborářů se projevila v plné naho-
tě po požadavku FS o další krok vedoucí  
k redukci dělených směn. Tento návrh 
byl v zápise označen kolegy odboráři za 
diskriminační, a tak lze nyní jen doufat, 
že pro profese např. vlakvedoucí, kterým 
byl náš návrh rovněž nabídnut, bude po-
skytnut ve stejných parametrech jako jsou 

naše, čili průměrný počet hodin dělení 
bude v profesích srovnatelný. To byl dů-
ležitý údaj k souhlasu vedení o prodlou-
žení času,-odkdy se bude dělená směna 
počítat. Po našem loňském požadavku 
na úpravu katalogu prací, kdy se profese 
vlakového personálu rovněž s námi svez-
la, je to další parametr, o který zažádala 
FSČR pro strojvedoucí, a nakonec tedy  
z rozhodnutí zaměstnavatele neplatí jen 
pro nás. Čistě kolegiálně odborářsky ne-
mám nic proti, jen se ptám -  přijde koneč-
ně i někdo jiný se svým nápadem?

Jediné, co zajímalo naše kolegy  
u vyjednávacího stolu byl nárok na šes-
tý týden dodatkového volna, parametry 
přílohy č.7 kolektivní smlouvy, která po-
dle mne duplicitně odměňuje zaměstnan-
ce za výkon práce v pracovní době a výše 
nárůstu do tarifů.

Z benefitů si nikdo nechceme ukrojit 
ani korunu, firma zřejmě prozatím nemá 
odvahu na razantní revizi těchto požitků, 
byť zde jde o celkovou hodnotu bezmá-
la půldruhé miliardy korun, za výhody 
které jsou poskytovány nad rámec záko-
níku práce. Tudíž se nepodařilo prolomit 
tříprocentní hradbu navýšení do tarifu, 
kterou generální ředitel přednesl tentokrát 
překvapivě hned v úvodu vyjednávání.

Rady předsedů jednotlivých oblastí, 
které se uskutečnily těsně před posled-
ním kolem kolektivního vyjednávání 
přinesly velmi hlasitou diskusi nejen 
nad aktuálním stavem průběhu jednání, 
ale i nad případným dalším postupem, 
který by následoval v duchu paragrafů 
zákona o kolektivním vyjednávání a byl 
by velmi výrazně negativně finančně 
ovlivněn vydaným opatřením generálního 
ředitele platným při nepodpisu PKS. Uka-
zuje se zde dle mého názoru i například 
nutnost úpravy parametrů sociálního fon-
du Stephenson, který by měl pamatovat 
na podporu našich členů při vyhlášených 
protestních akcích.

Jednání komentuje viceprezident FS Jaroslav Vincour

PKS s Českými drahami 
V pozdních odpoledních hodinách 3. prosince byla dohodnuta Podniková ko-
lektivní smlouva s Českými drahami a. s . pro rok 2025.

Hezké Vánoce 
a šťastný nový rok

Prezidium Federace strojvůdců České republiky a redakce Zájmů 
strojvůdce přeje klidné a pohodové prožití vánočních svátků a do 
roku 2025 vše nejlepší, štěstí a spokojenost v práci i osobním životě. 
Zejména pevné zdraví. 

Snímek fotoarchiv ČD

Na příští rok dochází k úpravě všech 
tarifních stupňů a stupnic o nominální 
hodnotu 1 100 Kč a zvýšení tzv. pro-
fesní odměny pro vybrané profese  
o 200 Kč.

Navýšení TS o 1 100 Kč u strojve-
doucích znamená cca 3 % nárůst tarif-
ní mzdy (TS 11 - 3 %; TS 12 - 2,9 %)  
s předpokládaným dopadem do celkové 
mzdy v objemu cca 3,6 % (navýšení ne-
tarifních složek mzdy, osobního ohod-
nocení, příplatků atd.).

Další ujednání
I pro rok 2025 se podařilo dohodnout 

vyplácení profesní odměny na měsíční 
bázi. Dále bylo dohodnuto její navýšení 
o 200 na 1 200 Kč.

Dohodnuto bylo také navýšení strav-
ného na maximální částky vyhlášky pro 
rok 2024:

•	 5 -12 hod - 166 Kč,
•	 12-18 hod - 256 Kč,
•	 nad 18 hod - 398 Kč,
•	 a zároveň navýšení hodnoty stra-

venek na 80 Kč.
Dále bylo domluveno, že ve výplatě 

za měsíc listopad bude vyplacena od-
měna 2 000 Kč bez ohledu na koneč-
nou podobu letošního hospodářského 

výsledku firmy. Pravidla pro vyplacení 
této odměny budou stejná jako minulý 
měsíc u odměny za překročení hospo-
dářského výsledku za první pololetí.

Revize benefitů
KOP zůstávají zachovány v nezmě-

něné podobě. V prvním pololetí příštího 
roku se společně se zaměstnavatelem 
začneme vážně zabývat kompletní revi-
zí všech benefitů ve firmě tak, aby tyto 
benefity byly atraktivní pro zaměstnan-
ce a zároveň dlouhodobě udržitelné pro 
zaměstnavatele.

Koncepce při ztrátě zdravotní 

způsobilosti zůstává nadále v platnosti.
Jediný benefit, který se nepodařilo 

uhájit, a byl po dohodě všech z PKS 
vypuštěn, je dárkový poukaz na KOP  
v hodnotě 10 000 Kč při dovršení věku  
60 let. Mimořádná odměna při dosažení 
tohoto věku ve výši 15 000 Kč zůstává 
nedotčena.

Jednání na konci roku
Dále byly z PKS vymazány body tý-

kající se odměny při překročení pláno-
vaného hospodářského výsledku, které 
budou v příštím roce pro kolektivní vy-
jednávání na uzavření PKS 2026 upra-
veny a dohodnuty tak, aby zaměstnanci 
mohli participovat na dobrém hospoda-
ření firmy, ale zároveň, aby vyplácení 

takové odměny nebylo zbytečně svá-
záno mnoha omezujícími a kompliku-
jícími podmínkami tak, jak tomu bylo 
v případě vymazaného bodu o odměně 
za překročení plánovaných hospodář-
ských výsledků.

V závěru roku nás, bohužel, ještě 
čeká projednávání personálních nad-
kapacit tak, jak byly zaměstnavatelem 
označeny. FSČR s tímto způsobem 
řešení problémů s JVZ nesouhlasí  
a budeme se snažit přesvědčit zaměst-
navatele, že ke stabilizaci a dlouhodo-
bé udržitelnosti JVZ je potřeba udělat 
systémové změny napříč celou společ-
ností, a ne pouze propouštět provozní 
zaměstnance.

David Votroubek

Letošní velice složité kolektivní vyjednávání pro uzavření PKS 2025 s ČD Cargo bylo prakticky ukončeno dohodou 
všech zúčastněných stran 4. prosince. K formálnímu ukončení a podepsání došlo dne 10. prosince na zasedání před-
stavenstva společnosti. 

Dohodnuta PKS s ČD Cargo
V závěru roku se bude jednat o personálních nadkapacitách

Sjednaný výsledek kolektivní smlou-
vy a dohodnutá jednorázová odměna 
vyplacená ještě v letošním roce, ovliv-
ňuje předpokládanou prognózu koneč-
ného výsledku na rok 2025. Předběžné 
propočty ukazují, že posílení osobního 
ohodnocení se ve výsledku projeví lépe 
než samotné navýšení tarifu a dvanácti-
tisícová odměna ve výplatě za měsíc lis-
topad (v podstatě druhá v letošním roce), 
uzavře pro strojvedoucí v kombinaci  
s navýšením tarifu od 1. prosince 2023  
a sjednání navýšení na rok 2024 (2,3 %), 
celkový průměrný nárůst profese téměř 
ve dvouciferné hodnotě. Navíc ještě dojde  
v letošním roce k rozpuštění nevyplace-
ných bodů osobního ohodnocení, které 
pravidelně kontrolujeme.

Rekapitulace celkového výsledku je 
v úvodu. Pravidla sociálního fondu za-
městnavatele budou dojednána pravděpo-
dobně v prvních dnech příštího roku.

Zkusme tedy, vážení kolegové, výsle-
dek kolektivní smlouvy na rok 2025 hod-
notit, až bude společně s novým tarifem 
platit i závazně dohodnutý podíl na hos-
podářském výsledku. Jeho pravidla budou 
stanovena v prvních měsících příštího 
roku, a společně  s očekávanými pozitiv-
ními dopady do sestavy směn a turnusů 
díky nové úpravě potom můžeme třeba  
i porovnávat s rokem 2024, který bude 
celkovým výsledkem patřit mezi ty lepší.“

(red)
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Nedostatek odpočinku před směnou 
je jedním ze závažných faktorů, který 
ovlivňují bezpečnost práce, ať už je 
práce jakákoli. V tomto ohledu není až 
tak rozhodující, jestli se jedná o směnu 
ve dne, či v noci, protože únava nás do-
žene a nehledí na to, jestli slunce svítí, 
nebo je tma. Lékařská zpráva, kterou 
se zabýváme ve výsledku svého šetření 
konstatuje, že nedostatek spánku před 
směnou, je rizikovější faktor, než dél-
ka směny samotné. U zkušební skupi-
ny řidičů za volantem bylo zjištěné, že  
v šedesáti procentech usínají, přibližně 
po třech a půl hodinách nepřetržité jíz-
dy. Skupina těch, kteří bděli před noční 

směnou osmnáct až dvacet hodin, měla 
největší počet nehod.

Vybavil se negativní emocí
Z toho všeho ve zprávě vyplývá jas-

ný závěr. Pokud řidič, nebo strojvůdce 
nenastoupí na směnu řádně odpočinutý 
a vyspaný, nemá smysl zkracovat pra-
covní dobu.

Jeden příklad za všechny, který zprá-
va uvádí:

Strojvůdce přišel na směnu vyspaný 
a odpočinutý ve 23:00 hodin. Dispe-
čer mu ale řekl, aby si šel na nocležnu 
lehnout, protože jeho vlak má značné 
zpoždění a jiný pro něj nemá. Nastoupil 

až ráno v 8:00 hodin. Jenže místo spán-
ku se muž jen převaloval na lůžku, 
protože se mu narušil jeho biorytmus. 
Neméně závažným faktorem také byla 
jeho naštvanost (cituji ze zprávy: „Vy-
bavil se pro ten den negativní emocí 
rozhořčení a vztekem a tím si zvýšil 
zbytečně namáhání své nervové sousta-
vy ve své službě.“)

Den doma a v klidu
Velkým nebezpečím je také dru-

há noční směna po sobě po méně než 
dvanácti až dvaceti čtyř hodinách. Na-
vzdory spánku a odpočinku ve dne, je 
druhá noční směna po sobě vždy daleko 

namáhavější, a proto je nutné strojve-
doucí střídat po několika hodinách. 
Zkrácením doby odpočinku je spojené 
s velkým rizikem sebepřemáhání a otu-
pěním kontroly a rychlosti reakce na 
jakýkoli podnět během vedení vlaku.

Samozřejmě se nejlepší stav jasného 
vědomi a plného odpočinku dosáhne až 
po dvaceti čtyřech hodinách doma, ve 
známém a klidném prostředí. To má na 
odpočinek zásadní vliv. Bylo prokázá-
no, že odpočinek ve vratné stanici ne-
měl takovou kvalitu, jako časově stejný 
odpočinek v domácím prostředí.

Fyziologická únosnost
Stejně tak bylo prokázáno, že odpo-

činek mezi směnami v délce padesát až 
sedmdesát hodin plně likviduje spánko-
vý dluh. Nevytváří se chronická únava 

a neuróza. Prokazatelně nejnebezpeč-
nější jsou pro strojvůdce směny, při 
nichž mezisměnový odpočinek je men-
ší než dvacet čtyři hodin.

Nad tímto pojednáním o spánku se 
dá konstatovat: pokud má strojvedou-
cí směnu o maximální možné délce, je 
nutné mu poskytnout minimálně dvacet 
čtyři hodin souvislý odpočinek. Mini-
málně. Cyklus směn 12 – 24 je fyzi-
ologicky nejsnáze únosný. Natěsnání 
směn za dvanáct až šestnáct hodin vede 
k navyšování spánkového deficitu a tím 
pádem i k většímu riziku usnutí během 
jízdy. Tohle uvádí všichni vyšetřovaní 
strojvůdci jako nejvíce škodlivé.

A to je, prosím, této zprávě více než 
padesát let… Dodnes z ní platí každé 
slovo …

Evžen Mikolajek

V této sérii článků se zaměřuji na dokument, který v roce 1969 vydala tehdejší Federace lokomotivních čet. Jedná se 
o Výňatek lékařské zprávy kolektivu vedeném ve spolupráci s doc. Dr. K. Benem. Tento dokument vycházel ze starší 
studie, Otázky patofyziologického ovlivnění cest nervové soustavy u dispečerů a strojvůdců všech trakcí. (citace jsou 
typovány kurzívou).

Nedostatečný odpočinek
Historie šetření pracovních podmínek strojvedoucích (5)

Na české železnici začnou v roce 
2025 další desítky důležitých staveb. 
Velkým milníkem bude podle minis-
tra dopravy Martina Kupky zahájení 
výstavby prvních traťových úseků pro 
rychlost 200 km/h v rámci budování 
rychlého spojení mezi Brnem a Přero-
vem. Z hlediska bezpečnosti je podle 
něj také třeba uvést na prvním místě 
spuštění výhradního provozu moder-
ního vlakového zabezpečovače ETCS, 
ke kterému dojde v průběhu ledna na  
622 kilometrech koridorových tratí.

Dvacet rekonstrukcí nádraží
Správa železnic aktuálně rekonstruu-

je tři desítky nádražních budov, v příš-
tím roce se rozběhnou práce na dalších 
více než dvaceti místech. Celkem půjde 
na jejich údržbu, opravy a rekonstrukce 
téměř 2,3 miliardy korun. 

„V současnosti obnovujeme napří-
klad historicky cenné objekty v Pardu-
bicích, Ostravě-Vítkovicích, Jaroměři 
nebo Lovosicích, v rámci celkových 
modernizací vzniknou nová nádraží  
v Praze-Bubnech a Brně-Králově Poli.  
V příštím roce pak zahájíme rekon-
strukci zbývající části Fantovy budovy 
na pražském hlavním nádraží, úplně 
nový objekt začneme budovat v Mla-
dé Boleslavi,“ popsal generální ředitel 
Správy železnic Jiří Svoboda.

Zahajované stavby 
I v roce 2025 bude pokračovat reali-

zace projektu železnice na Letiště Vác-
lava Havla. K už probíhajícím stavbám 
tak přibude modernizace úseku z Prahy-
-Ruzyně do Kladna. Naplno se rozběhne 
rekonstrukce hlavního nádraží v Hradci 
Králové a také stanice Česká Třebová, 
která projde celkovou přestavbou od-
povídající jejímu významu pro osobní  
i nákladní dopravu. 

Na důležité spojnici Brna a Přerova 
zahájí Správa železnic modernizaci dvou 
úseků mezi Nezamyslicemi a Přerovem. 
Tím fakticky vznikne rychlotrať, která 
bude součástí budoucí vysokorychlost-
ní sítě v Česku. Po dokončení prací zde 
vlaky budou moct využívat dvoukolej-
nou trať pro rychlost 200 km/h. Celková 
proměna přeshraničního spojení západ-
ních Čech a Bavorska odstartuje rekon-
strukcí stávající trati mezi Plzní, Nýřany 
a Chotěšovem. Začnou rovněž práce na 
elektrizaci a zkapacitnění trati z Týniště 
nad Orlicí do Solnice. 

Několik úseků projde cyklickou ob-
novou, mimo jiné část tzv. pravobřežky 

mezi Nymburkem a Liběchovem nebo 
trať z Horní Lidče na státní hranici se 
Slovenskem. Hlavně pro nákladní do-
pravu bude významná cyklická obno-
va trolejového vedení mezi Úpořinami 
a Ohníčí v Ústeckém kraji a v úseku 
Nymburk seřaďovací nádraží – odboč-
ka Babín. Začne postupná výměna tro-
lejového vedení na trati Tábor – Bechy-
ně, prostá rekonstrukce pak proběhne  
v úsecích Olomouc – Blatec a Police 
nad Metují – Teplice nad Metují.

Celkem se letos dokončí 73 kilome-
trů zmodernizovaných tratí. Příští rok  
k nim přibude dalších 47 kilometrů.

Příprava vysokorychlostních tratí
Naplno pokračuje příprava vysoko-

rychlostních tratí, z plánovaného počtu 
750 km je nyní naprojektována už plná 
polovina budoucí sítě. Správa železnic 
vybrala i projektanta poslední části vy-
sokorychlostní trati z Prahy do Brna,  
a to úseku mezi Světlou nad Sázavou  
a Velkou Bíteší. Současně začal geolo-
gicko-inženýrský průzkum v Proseni-
cích a Přerově-Čekyni na trase budoucí 
VRT Moravská brána. Ještě letos se 
plánuje také v místě Krušnohorského 
tunelu. 

„Na přelomu roku předpokládáme 
získání kladného stanoviska k EIA, 
tedy posouzení vlivu stavby na životní 
prostředí, pro VRT Moravská brána. To 
nám umožní začít s výkupem pozemků. 
Pokračujeme i v architektonických sou-
těžích, v nejbližších dnech ji vyhlásíme 
pro plánovaný terminál Kořenice-Beč-
váry VRT. Jeho podobu bychom měli 
znát na jaře příštího roku,“ přibližuje 
Jiří Svoboda. 

Řeší se i zajištění řízení provozu na 
VRT z centrálních dispečerských praco-
višť v Praze a Přerově. Už v listopadu 
zahájíme projekční práce na nové budo-
vě, která vznikne na pražské Balabence.

Opravy a údrž-
ba tratí

Na opravy  
a údržbu tratí pů-
jde v příštím roce 
19,25 miliardy 
korun. Tato částka 
se ale ještě navýší  
o prostředky určené 
na odstranění po-
vodňových škod. 
Mezi nejvýznam-
nější akce příštího 
roku patří celková 
oprava ozubnicové 
dráhy z Tanvaldu 
do Kořenova, dále 

oprava trati Olbramovice – Sedlčany 
nebo kolejí a výhybek ve stanicích Pří-
bram a Česká Kamenice. Obnova čeká 
také most přes řeku Jihlavu mezi stani-
cemi Jihlava a Jihlava město.

Kde je hotovo
Významným zlepšením pro cestu-

jící na východě Čech bylo dokončení 
celkové rekonstrukce pardubického 
hlavního nádraží, navíc skončily práce 
i na navazujícím úseku do Stéblové. 
Nyní je tak dvoukolejná téměř celá trať 
mezi oběma východočeskými metro-
polemi. Dvě koleje a navíc i trolejové 
vedení pro elektrické vlaky získá do 
konce roku úsek ze Střelic do Zastáv-
ky u Brna. Druhá kolej přibyla rovněž 
v Praze na Branickém mostě a v úseku 
po novou odbočku Spořilov. 

Z hlediska mezinárodní dopravy je 
důležité dokončení modernizace trati 
z Lanžhota na státní hranici se Sloven-
skem. Ještě letos dokončíme rekon-
strukci vsetínské stanice včetně budovy 
terminálu a otevřeme nový nadjezd přes 
koridor v olomoucké Holické ulici. Po 
celkové rekonstrukci se už vrátily vlaky 
mezi Vlkov u Tišnova a Křižanov. 

Správa železnic letos dokončila ob-
novu hned několika rozsáhlých budov, 
a to v Plzni, Českých Budějovicích  
a Berouně. V Teplicích pak skončila 
první etapa zaměřená na fasádu a stře-
chu tohoto historicky cenného objektu. 
Hotovo hlásí stavbaři také ve Světlé 
nad Sázavou.

Stavby zprovozněné v roce 2024
•	 Modernizace železničního uzlu 

Pardubice
•	 Modernizace trati Hradec Králové 

– Pardubice – Chrudim, 3. stavba, 
zdvoukolejnění Pardubice-Rosice 
nad Labem – Stéblová

•	 Elektrizace trati vč. PEÚ Brno – 
Zastávka u Brna, 2. etapa

•	 Dokončení I. žel. koridoru v trať. 
úseku Lanžhot (ČR) – Kúty (SR).

•	 Rekonstrukce traťového úseku Vl-
kov u Tišnova – Křižanov

•	 Rekonstrukce žst. Vlkov u Tišnova
•	 Rekonstrukce ŽST Vsetín

Stavby zahajované v roce 2025
•	 Modernizace trati Praha-Ruzyně 

– Kladno
•	 Modernizace železničního uzlu 

Česká Třebová
•	 Modernizace železničního uzlu 

Hradec Králové
•	 Zvýšení kapacity tratě Týniště nad 

Orlicí – Častolovice – Solnice.
Text a foto (sž)

Správa železnic bude mít v příštím roce na obnovu tratí a stanic k dispozici 62,7 miliardy korun. To je téměř o miliardu 
víc než letos. Rekordních 39,3 miliardy půjde na investice, díky tomu odstartuje například modernizace důležitého uzlu 
Česká Třebová. V příštím roce začne také výstavba prvních částí rychlotratě z Brna do Přerova na 200 km/h, pokračovat 
bude intenzivní příprava vysokorychlostních tratí. 

Rekordní částka na investice
Správa železnic začne napřesrok stavět rychlotratě Pohotový zásah

Strojvedoucí Vladimír Navrátil  
z Provozní jednotky ČD Cargo Brno 
při jízdě vlaku Pn 64421 ve večerních 
hodinách 19. listopadu spatřil u silnič-
ního nadjezdu v blízkosti žst. Karviná 
hl. n. podezřelý pohyb osoby u traťo-
vých kolejí. Osobu v ochranném pásmu 
dráhy a na místě pro veřejnost nepří-
stupném vyhodnotil jako potenciálního 
sebevraha. O situaci ihned informoval 
příslušného dispečera, který informaci 
předal operačnímu středisku Policie 
ČR.  Operační důstojník ihned vyslal na 
ohlášené místo policisty z Obvodního 

oddělení v Dětmarovicích a z Oddělení 
hlídkové služby Karviná. Ti prohleda-
li prostor a v travnatém porostu vedle 
trati nalezli osobu odpovídající popisu 
strojvedoucího.  Odvedli ji na bezpečné 
místo a předali přivolané zdravotnické 
záchranné službě. Kolega Navrátil svo-
jí mimořádnou pozorností a policisté 
pohotovým zásahem zabránili možné 
mimořádné události s tragickými ná-
sledky a nepříznivým dopadem na že-
lezniční provoz na vytížené trati. Veřej-
né poděkování je v popsaném případě 
jistě zasloužené.       Vladimír Selucký

Nabídka pro zaměstnance ČD

Spustili jsme nový zákaznický portál 
VPN Family, zmodernizovali jsme gra-
fiku, ale především jsme zjednodušili  
a zpřehlednili přístup k našim službám, 
které nyní najdete na jednom místě. 
Spolu se spuštěním nového portálu 
jsme provedli i modernizaci loga VPN 
Family, aby odráželo současné trendy a 
lépe zapadalo do nového prostředí por-
tálu a služeb. Věříme, že nový portál 
splní vaše očekávání. 

Se spuštěním nového portálu vám 
přinášíme velké slevy a změny v ce-
nách, zejména ve VPN Family – Voda-
fone, ale lepší ceny jsou i ve VPN Fa-
mily – O2. Nově si můžete u VPN Fa-
mily – Vodafone k minutovým tarifům, 
například k 7kačce, přidat i neomezená 
data! Neomezený internet (10 Mbps) 
můžete získat již od 495 Kč, anebo si 
pořiďte neomezený hlasový tarif s ne-
omezenými daty (5 Mbps) jen za 509 

Kč! Snížili jsme také ceny některých 
minutových tarifů a zlevnili volání, 
aby bylo ještě výhodnější. Nezapomně-
li jsme ani na zákazníky VPN Family 
– O2. Zde jsme se zaměřili především 
na ceny neomezených hlasových tarifů 
s daty, včetně neomezených dat NEO 
5/10/20 a 5G. 

Od listopadu si můžete aktivovat ba-
líčky 1,5 GB nebo 3 GB a surfovat po 
internetu do konce roku zcela zdarma. 
Tato nabídka platí pro zákazníky, kteří 
v říjnu 2024 neměli aktivní mobilní in-
ternet v rámci VPN Family. Pro ty, kteří 
již data využívají, máme připravenou 
jednorázovou slevu 30 Kč, pokud si 
během listopadu anebo prosince navýší 
svůj datový tarif.

Výhodné mobilní služby s O2 nebo 
Vodafone i Kuki TV si ve VPN Fami-
ly může objednat každý zaměstnanec 
Skupiny České dráhy a Správy železnic 
na stránce https://vpnfamily.cz. Anebo 
nám zavolejte na telefonní číslo 972 
111 333, kde vám naše zkušené ope-
rátorky rády poradí nebo třeba nastaví 
data a služby na míru. Již 15 tisíc za-
městnanců a jejich rodin se stalo sou-
částí drážní rodiny VPN Family.

Mapa projetých návěstidel
Centrum dopravního výzkumu v Brně při-

pravilo mapu projetých návěstidel, coby ná-
stroj pro snadné vyhledání míst s opakovaně 
projetými návěstidly a jejich společných rysů 
v zájmu usnadnění analýzy a sanace. Mapu 
najdete zde: https://projetanavestidla.cdvin-
fo.cz/, přímý link je na webu FSČR.

Základní kategorie rozlišování jsou „vlak“ 
(červená barva) a „posun“ (modrá barva); 
toto zobrazení se ukáže jako základní po star-
tu mapy. Shluky MU se automaticky vybarví 
dle převažujícího typu události.

V kategorii (záložce) „Vlak“ začne být 
zobrazení barevnější a detailnější. Každé 
MU je přiřazen tzv. typ ve smyslu scénáře je-
jího vzniku tak, aby se zúžil okruh možných 
příčin a zefektivnila následující analýza. Jsou 

rozlišovány čtyři základní typy MU, odlišené 
barvami (Typ 1 „odjezd proti „Stůj“ v osobní 
dopravě“ je označen barvou červenou, Typ 2 
„nezastavení po návěsti výstraha vjezdového 
nebo cestového návěstidla“ barvou žlutou, 
Typ 3 „projetí vjezdového návěstidla“ bar-
vou zelenou. Vzácný je Typ 4 „projetí oddí-
lového návěstidla“, zobrazený barvou šedou. 
Z praxe určitě poznáte mnoho problematic-
kých lokalit, ať jsou to Poříčany, Vyšehrad, 
pověstné Sc101 v Libni, atd).

V tuto chvíli mapa obsahuje historii udá-
lostí za léta 2015-2023. Každoročně mapu 
CDV doplňuje o další „ročník“ dat, tj. cca  
v únoru 2025 by měly být k dispozici i přípa-
dy za rok 2024.

(red, se svolením CDV Brno)
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Třicátá léta symbolizuje nástup 
technologií, jejichž vývoj akcelerovala 
první světová válka, a nyní mohly být 
použity pro blaho lidstva. Řada z nich 
se promítla právě do dopravy, a s tím 
jak rostla potřeba lidí cestovat, rostla i 
nabídka. Železnice už nebyla jedinou 
volbou. Konkurence v podobě moder-
ních autokarů, celokovových doprav-
ních letadel nebo výkonných a pohodl-
ných osobních aut (pokud na to člověk 
měl) byla reálnou hrozbou pro výsadní 
postavení železné dráhy. Při výběru ob-
razu do kalendáře, který popisuje nejzá-
sadnější okamžiky a období ve stoleté 
historii republiky s železničním přesa-
hem, jsme proto měli v případě symbo-
lu 30. let od počátku úplně jasno

Majstrštyk valašského Edisona
Dva motorové vozy s označením M 

290.0, které zahájily komerční provoz 

Obrazem z RPO v Olomouci 26. listopadu

Obrazem z RPO v Praze 2. prosince

Obrazem z RPO v Plzni 28. listopadu

Foto Martin Ježek

Foto Martin Ježek

Foto Stanislav Feldigel
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Provedením se návěstní napodobo-
vač dost podobá světelnému indikátoru 
a může ukazovat jeden z následujících 
znaků (definovaných návěstním předpi-
sem Signalvorschrift V2 ÖBB):

•	 Hlavní návěstidlo dovoluje jízdu
•	 Hlavní návěstidlo zakazuje jízdu
•	 Hlavní návěstidlo dovoluje jízdu 

sníženou rychlostí
•	 Hlavní návěstidlo dává přivolávací 

návěst
Podobu návěstních znaků a jejich vý-

znam přehledně shrnuje Tabulka 1. 
  
Je z ní patrné, že symbolika vyjád-

ření se podobá symbolice mechanic-
kých návěstidel (světelná čárka vo-
dorovně „stůj“, světelná čárka šikmo 
nahoru „volno“, světelná čárka šikmo 
dolů „pomalu“). Některé návěstní na-
podobovače dokážou reprodukovat  
i přivolávací návěst, která je vyjádřena 
stejným symbolem jako „Stůj“, doplně-
ným bílým kmitajícím světlem v dolní 
části. Návěstní znaky se dnes vytvářejí 
prakticky výhradně na bázi technologie 
LED (sady světelných diod).

Návěstní napodobovače se montu-
jí jak na cizí konstrukce (typicky na 
konzolu pod střechu nástupiště či na 
společnou pozici s ochranným (cesto-
vým) návěstidlem), tak i na samostatné 
stožáry (nejčastěji před vjezdovými, ale 
někdy i odjezdovými návěstidly), viz 
obrázky 1 a 2.

Aspekt spolehlivosti a kontrola 
funkčnosti (dálkový dohled)

Při diskusích v ČR je často kladena 
otázka, zda je návěstní napodobovač 
konstruován tak, aby se mohl strojve-
doucí na jeho znaky absolutně spoleh-
nout. Konzultovaný systémový speci-
alista SŽ vyjadřoval určitou obavu, že 
technické řešení pro dálkovou kontrolu 
všech LED diod návěstního napodobo-
vače může být komplikované a v pří-
padě dílčího výpadku nelze vyloučit 
zmatení návěstního znaku. Zvažoval 
proto variantu, návěstní napodobovač 

pojmout pouze jako „informativní“ bez 
zaručené spolehlivosti.  Toto by ovšem 
pro provoz bylo nepraktické a riziková 
situace či dokonce projeté návěstidlo 
v důsledku zkreslené informace dá-
vané napodobovačem by šlo na vrub 
strojvedoucího.

Vyjádření zahraničního dodavatele
Aspekt spolehlivosti návěstního na-

podobovače se ukázal pro případné 
zavedení v ČR jako klíčový a limitu-
jící. Proto jsme požádali o vyjádření 
zástupce renomované rakouské výrob-
ní firmy Zelisko (patřící do skupiny 
Knorr-Bremse). Tato firma již v roce 
2000 přivedla na trh první generaci ná-
věstidel na bázi technologie LED a pa-
třila k prvním, které byly schopné tato 
návěstidla dodávat s vysokou úrovní 
bezpečnosti. Zástupce firmy, pan Kurt 
Mahlendorf, ujistil, že návěstní napo-
dobovače jsou standardně kvalifiková-
ny pro úroveň bezpečnosti SIL4 podle 
normy EN 50 129 a při vedení vlaku je 
možné se jimi závazně řídit naprosto 
stejně, jako u kteréhokoli jiného ná-
věstidla. Přitom je technicky zajištěno, 
že při výpadku některé ze světelných 
diod je návěstní napodobovač vypnut 
(zobrazení neúplného či zmatečného 
znaku nenastane) a informace o po-
ruše návěstidla je vedena na stavědlo. 
Tj. jde o situaci obdobnou spálené žá-
rovce návěstidla – strojvedoucí musí  
v tomto případě předpokládat závaž-
nější znak a reagovat brzděním. Reálná 
četnost podobných situací je ovšem ve-
lice malá, užitá technologie dnes vyniká 
špičkovou spolehlivostí a minimálními 
náklady na údržbu. Certifikace LED-
-návěstidel dle EN 50129 též znamená, 
že systémy lze poměrně jednoduše při-
způsobit národním požadavkům. 

Návěstní napodobovač versus opa-
kovací předvěst

V diskusích se často uvádí, že návěst-
ní napodobovač vlastně jen jinou for-
mou supluje opakovací předvěst. To je  

sice částečně pravda, leč výhodou na-
podobovače je hlavně jeho větší flexi-
bilita užití a možnosti navíc. Nevadí mu 
např. nedostatečná zábrzdná vzdálenost 
před či za návěstidlem, jehož znak re-
produkuje, v případě potřeby, např.  
v dlouhém oblouku či dlouhém nástu-
pišti lze užít i více návěstních napodo-
bovačů za sebou (zatímco více „opako-
vaných výstrah“ za sebou by působilo 
poněkud groteskně, neb těžko opakovat 
již opakované), atd. Při užití více ná-
věstních napodobovačů též není nutné 
striktně dodržet požadavky na normo-
vou viditelnost návěstidla, pokud to 
místní poměry nedovolují. Z hlediska 
dopravní psychologie je rovněž výho-
dou, že návěstní napodobovač se sty-
lem provedení odlišuje od jiných ná-
věstidel, není tak „tuctový“ a i z tohoto 
důvodu je podvědomě lépe vnímán  
a zapamatován. Ohledně spolehlivosti 
jsou obě návěstidla rovnocenná, jak již 
bylo zmíněno výše.

Konzultace se strojvedoucím
Ve snaze si udělat obrázek o tom, jak 

toto návěstidlo v praxi vnímají stroj-
vedoucí, kteří s ním rutinně přicházejí  
v provozu do styku, jsme oslovili stroj-
vedoucího ÖBB Personenverkehr vla-
ku Os 2249 (Znojmo – Vídeňské Nové 
Město, stroj řady 1116 Taurus) ve stani-
ci Znojmo. Šlo o zkušeného zahraniční-
ho kolegu (věk 40 let, praxe v provozu 
20 let), který reagoval zcela spontánně 
a vstřícně: 

•	 Návěstní napodobovač je velice 
dobrá věc, která poskytuje doda-
tečnou bezpečnost, resp. je vhod-
ným bezpečnostním prvkem navíc

•	 Je to i tak trochu opatření proti ru-
tině či únavě; napodobovač není 
až tak běžný a tuctový jako ostatní 
návěstidla, člověk si ho víc uvědo-
mí (kdežto co bylo na předvěsti si 
už často není tak jistý)

•	 V Rakousku bychom si bez něj už 
provoz nedokázali představit.

Vysvětlujeme, že v České republice 
by mnozí strojvedoucí návěstní napo-
dobovač rovněž uvítali, ale na druhé 
straně se objevují i názory typu, „brzy 
bude ETCS, tj. proč si zaplevelovat tra-
tě dalšími návěstidly“. Konzultant se 
diví, vždyť ETCS se předpokládá pře-
vážně jen na hlavních tratích, což je jen 
zlomek sítě. Navíc ETCS zdaleka ne-
bude hned. Je též překvapen, že většinu 
tratí v ČR vlastně nemáme zabezpeče-
nu nijak (systém v lepším případě jen 
přenáší návěst z trati na vozidlo, kont-
rolu nad vozidlem má strojvedoucí sám 
a může se promačkat tlačítkem bdělosti 
i za návěst „Stůj“, což u rakouského 
systému PZB 90 nelze). 

Jinými slovy, v Rakousku o význa-
mu návěstních napodobovačů nikdo 
nepochybuje. „Řekněte, že byste snad 
napodobovače uřezali (tj. demontovali) 
a bude povstání strojvedoucích“. „Jsme 
jenom lidi, dlouhé šichty, dvanáctky, 
hrozí rutina, únava; kolikrát si říkám, 
byla na té předvěsti opravdu zelená?  
A zrovna vjezdové návěstidlo do Zno-
jma od Retzu je toho příkladem. Ná-
věstidlo je v oblouku, různě zarostlém, 
špatná viditelnost. Sice je předvěstěno, 
ale dá se to duševně zasklít, zapome-
nout, když jezdíme stokrát dokola. 
Někdy raději preventivně zpomaluji  
a nahlížím do oblouku, není tu PZB, nic 
mi na pultě nebliká. I v tomto smyslu 
napodobovač poskytuje informaci a tím 
i bezpečnost navíc, zde by přišel velmi 
vhod“.

Dáváme konzultantovi příklad růz-
ných lokalit, kde bychom napodobovač 
v ČR uvítali, např. v Brně hl. n., kde 
není na odjezdová návěstidla vidět kvů-
li oblouku a nutno se nechat vypravo-
vat „jiným způsobem“, zpravidla vysí-
lačkou. Strojvedoucí ÖBB nechápavě 
kroutí hlavou a říká, „das ist schreck-
lich“ (to je hrozný). 

Ptáme se též na význam návěstního 
napodobovače instalovaného před vjez-
dovými návěstidlem do Retzu ve směru 
od Šatova (tuto lokalitu jsme předtím 
navštívili). Zde to vypadá, že viditel-
nost návěstidla je docela dobrá, sice v 
oblouku, ale normový dohled evident-
ně zajištěn, tj. napodobovač by tu ani 
nemusel být. Strojvedoucí odpovídá, že 
napodobovač umístěný na konci traťo-
vého úseku v přímé vnímání vjezdové-
ho návěstidla zjednoduší a usnadní (jde 
ve prospěch ovládacího komfortu).

Příklady možného užití v ČR
Pro lepší názornost následně uvá-

díme několik příkladů situací, v nichž 
návěstní napodobovač strojvedoucímu 
poskytne dobrou službu. Může mj. 
zjednodušit odbavování vlaků z do-
pravny, prodloužit viditelnost návěs-
tidla ve prospěch plynulosti provozu i 
úspor elektrické energie i zmenšit rizi-
ko projetí návěstidla v poloze „Stůj“.

Příklad 1: Cestové návěstidlo Sc2, 
Brno hl. n.

Neviditelná odjezdová (resp. cesto-
vá) návěstidla na jižním zhlaví osob-
ního nádraží v dlouhém oblouku kom-
plikují odbavování desítek vlaků den-
ně. Patrně nejhorší situace je u koleje  
č. 2, resp. návěstidla Sc2. Instalace pro-
stého návěstního napodobovače (viz 
animace na obrázku 3) by velice usnad-
nila strojvedoucím práci a zjednoduši-
la organizování dopravy (odpadlo by 
mnoho stávajících telefonátů vyplýva-
jících z nezbytnosti zajistit si výpravu 
„jiným způsobem“ kvůli neviditelnosti 
návěstidla).

Příklad 2: Vjezdové návěstidlo 1KS 
odbočky Brno-Židenice

Toto je návěstidlo je provozně velice 
nepříjemné, protože jeho návěst spo-
lehlivě nelze zjistit z předvěsti ani kódu 
VZ (následuje tzv. nedostatečná zábrz-
dná vzdálenost a na předvěsti je skoro 
vždy „Výstraha“) a též viditelnost je 
velmi špatná. Navíc hrozí záměna se 
sousedním návěstidlem 1AS (viditelné 
na obrázku 4), které v pohledu nabíhá 

na lávce dříve než krajní 1KS. I když 
„Stůj“ se na 1KS vyskytuje výjimečně, 
nutno tuto možnost vždy předpokládat 
a vzhledem k zacloněnému výhledu 
podstatně snižovat rychlost (zbytečně 
zde brzdí cca 100 vlaků denně). In-
stalace návěstního napodobovače (viz 
animace na obrázku 4), který by stroj-
vedoucímu poskytl dřívější informaci  
o stavu 1KS (návěst zjistitelná o něko-
lik set metrů dříve) by pomohl plynulej-
ší jízdě a šetřil obrovské množství elek-
trické energie i ztrát času cestujících.

Příklad 3: Odjezdové návěstidlo S3 
stanice Židlochovice

Odjezdové návěstidlo S3 stanice 
Židlochovice leží na konci nástupišť 
v oblouku a pohled na něj je střídavě 
zakrýván řadou osvětlovacích sloupů 
a sloupů trakčního vedení. V nedávné 
historii zde 3x došlo k projetí „Stůj“ při 
odjezdu vlaku osobní dopravy. Usnad-
nění vnímání a kontroly polohy návěs-
tidla před odjezdem pomocí návěstního 
napodobovače (viz animace na obrázku 
5) by přispělo ke komfortu strojvedou-
cího (návěst by měl pohodlně repro-
dukovánu přímo před sebou a viděl 
by ji i vlakvedoucí) a riziko přehléd-
nutí „Stůj“ na S3 snížilo na minimum.  
V situaci, kdy je odbavována dvou-
vozová jednotka stojící čelním vozem 
v sousedství staniční budovy, nevidí 
strojvedoucí návěst na S3 kvůli oblou-
ku vůbec. I v této situaci by pomohl 
návěstní napodobovač instalovaný na 
této pozici (viz animace na obrázku 6). 
Jednalo by se tak celkově o úpravu, kte-
rá využije výhodné možnosti užít před 
jedním návěstidlem i více návěstních 
napodobovačů, pokud je to v dané si-
tuaci účelné (třeba provoz vlaků různé 
délky). Je třeba pouze splnit podmínku, 
aby z pozice jednoho návěstního napo-
dobovače byl viditelný znak napodobo-
vače následujícího.

Závěr 
Analýza souboru vybraných návěst-

ních případů (zejména v souvislosti 
s fenoménem projetých návěstidel) 
ukazuje, že návěstní napodobovač by  
i v České republice udělal dobrou služ-
bu v celé řadě situací. Občas slýchaný 
argument, že brzy bude ETCS a je tedy 
zbytečné vylepšovat stávající „zastara-
lý“ návěstní systém na bázi venkovních 
návěstidel, která se stejně budou bou-
rat, neobstojí. Evropský zabezpečovač 
na většině tratí ještě dlouhá léta zave-
den nebude, zatímco problémy a slabá 
místa každodenního rutinního provozu 
je žádoucí řešit teď. Jestliže se nabízí 
technicky zralý a ekonomicky dostup-
ný prvek, který usnadní vnímání ná-
věstidel a jde ve prospěch plynulosti  
a bezpečnosti provozu i komfortu prá-
ce strojvedoucích, pak je asi škoda tuto 
možnost nevyužít.

Technické a konstrukční aspekty 
jsou zahraničními výrobci vyřešeny  
a začlenění do stávajících zabezpečova-
cích zařízení je dle sdělení specialisty 
Správy železnic taktéž zvládnutelné. 
Administrativně je potřebné návěstní 
napodobovač oficiálně definovat jako 
jeden z typů návěstidel ve vyhlášce  
č. 173/1995 Sb. (Vyhláška ministerstva 
dopravy, kterou se vydává dopravní řád 
drah) a upravit podmínky jeho užití. Při 
formulování obsahu nového článku se 
lze inspirovat § 35 EisbBBV (rakouská 
vyhláška o stavbě a provozu železnic), 
neboť předpokládaný způsob využití 
návěstních napodobovačů v ČR bude 
velmi podobný jako u ÖBB. Jednotlivé 
návěstní znaky a k nim příslušná pro-
vozní ustanovení též nutno zapracovat 
do předpisu SŽ D1 – Dopravní a ná-
věstní předpis. Nejedná se však o nic 
složitého, úpravu lze realizovat jedno-
duchou novelou. 

Text a foto:
Pavel Skládaný, Pavlína Skládaná, 

Michal Šimeček - Centrum dopravního 
výzkumu Brno

Návěstní napodobovač je forma návěstidla známá zejména z Rakouska (ÖBB Infrastruktur), která zjednodušeným způ-
sobem reprodukuje znak následujícího hlavního návěstidla. Efektivně se uplatní hlavně v případech, kdy dohled na 
hlavní návěstidlo je omezený např. obloukem, střechou nástupiště, protihlukovou zdí, mostem či pevnými trakční-
mi zařízeními. Tj. jde o takový „prodlužovač viditelnosti“, hojně užívaný před vjezdovými, odjezdovými, oddílovými  
a tzv. ochrannými návěstidly (ochranné návěstidlo je zjednodušená rakouská obdoba cestového návěstidla, které zpra-
vidla rozděluje dlouhé staniční koleje na sektory). Návěstní napodobovač se užije též tehdy, jestliže návěstidla jedné 
signální skupiny nelze vnímat ve správném pořadí (kdy „naše“ návěstidlo v pohledu nabíhá později než návěstidla, 
která pro nás neplatí a hrozí tak záměna či zmatení návěstního pojmu). Užitečnou službu udělá i tam, kde v úseku mezi 
předvěstí a hlavním návěstidlem leží zastávka pro vlaky osobní dopravy a strojvedoucí z místa odjezdu na hlavní návěs-
tidlo nevidí. Podmínky užití jinak podrobně upravuje § 35 EisbBBV – Eisenbahnbau- und -betriebsverordnung (obdoba 
naší vyhlášky č. 173/1995 Sb.).

Návěstní napodobovače – užitečný návěstní doplněk

 Návěstní napodobovač před odjezdovým návěstidlem stanice 
Vídeň-Floridsdorf

Námět na instalaci návěstního napodobovače před cestovým ná-
věstidlem Sc2 Brno hl. n. (návěstidlo je z místa odjezdu neviditelné)

Námět na instalaci návěstního napodobovače před odjezdovým 
návěstidlem S3 Židlochovice (zakrývaném osvětlovacími sloupy  
a sloupy TV)

Námět na instalaci návěstního napodobovače před vjezdovým 
návěstidlem 1KS Odb. Brno-Židenice (krátký dohled a návěst nelze 
spolehlivě zjistit z předvěsti ani kódu VZ)

Tab. 1

Námět na instalaci návěstního napodobovače před odjezdovým 
návěstidlem S3 Židlochovice (pro strojvedoucího krátké jednotky, 
který z místa odjezdu nevidí na S3 kvůli oblouku)

Návěstní napodobovač před vjezdovým návěstidlem stanice Retz

1

3

5

2

4

6



ZÁJMY STROJVŮDCE

STRANA 5

Schwarzenbergský most v provozu
Unikátní železniční stavba přes vodní nádrž Orlík

Pro motorizované účastníky byla  
v pozvánce odbočka ze silnice 138 na 
lesní cestu vedoucí ke staveništi defi-
nována GPS polohou. Termín zahájení 
akce stanoven na 11:00. Coby „osoba 
nemotorizovaná“, odkázaná na veřej-
nou dopravu - neboli vlak, bylo třeba 
zaměstnat vyhledávač spojení. Do 
nejbližší ŽST Vlastec nabízel jediné 
existující - Praha HLN 6:46, Vlastec 
9:22. Být zahájení o pouhou hodinu 
dříve, znamenalo by to jet v podve-
čer o den dříve a někde „bivakovat“, 
což by znamenalo mít na hřbetě větší 
bágl. Dostat se do Vlastce dopoledne 
autobusem - vyloučeno a doprošovat 
se odvozu „někým“ - nepřicházelo do 
úvahy.

Směr stavba
ŽST Vlastec, to jsou dvě dopravní 

koleje a jedna manipulační. Je řízena 
dálkově z pracoviště JOP v ŽST Zá-
hoří a je součástí úseku trati s dálkově 
ovládaným zabezpečovacím zařízením 
Branice (mimo) - Písek město (mimo). 

Ze Vlastce bylo nutné jít pěšmo 
- dle vyhledávače trasy - 3,5 km za  
59 minut. Z hlediska předběžné opa-
trnosti jsem raději jel již v 6:21, jeden 
nikdy neví. Vlak  8424 vedený MJ 
847 byl sporadicky obsazen, z Branice  
v NAD „ve čtyřech“ cestujících. Pře-
stup v Záhoří na přípojnou NAD (mi-
krobus TRANZIT) do Vlastce - sám.  
Z Vlastce lesní cestou po modré znač-
ce / Vltavská cyklotrasa číslo 7, přes 
osadu Červený Újezdec k turistickému 
rozcestí Červenina, zleva navazovala 
příjezdová cesta pro motorizované. Na 
rozcestích logo SŽ a šipka ukazující 
směr „STAVBA“. 

Zhutnělé projevy
Příjezdová komunikace je široká 

cca 3 metry, dvě vozidla by se tam ne-
vyhnula, nicméně postavená bytelně 
s asfaltovým povrchem, neponičená 
provozem těžké techniky. Jak se tam 
vozidla vyhýbala je záhadou, nicméně 
zahlédl jsem zkratku s vyježděnými 
„kolejemi“, jíž si mohli řidiči zjedno-
dušovat křižování ...  Cesta mi trvala 
cca 45 minut. V nějakém výhledu - 
po revitalizaci původního ocelového 
mostu na pěší / cyklotrasu - to bude 
pohodlná přístupová cesta.  

Na místě zázemí stavby se již při-
pravovalo slavnostní zahájení. Stan s 
drobným občerstvením, nápoje byly 
ryze nealkoholické, teplý guláš, tva-
rohové koláčky, chlebíčky na dvě za-
kousnutí. Umístění podstavců s firem-
ními vlajkami sice ztěžoval nepříjem-
ný vítr, tudíž organizátoři hledali velké 
kameny jako zátěž, sluníčko občas vy-
strčilo paprsky, ale hlavně že nepršelo 
... Kolem půl jedenácté se postupně 
začali sjíždět účastníci - zástupci zú-
častněných firem, ředitel společnosti 
ORLÍK NAD VLTAVOU s.r.o. - spra-
vující schwarzenbergské Panství Orlík 
- Ivan Bambuškar, generální ředitel 
Správy železnic Jiří Svoboda, ministr 
Martin Kupka dorazil vozidlem s vy-
pnutým majáčkem v 10:55. Vypozoro-
val jsem, že mezi účastníky byli i do-
morodci z okolí, ač řídce osídleného.

Krátce po jedenácté „VIP“ přednesli 

nezbytné obvyklé společenské proje-
vy zhutněné do několika slov, možná  
i kvůli protivnému větru, možná i kvů-
li vonícímu guláši. 

Šlechtický most
Nejdůležitější slova pronesl gene-

rální ředitel SŽ Jiří Svoboda : „Včera 
(středa) v odpoledních hodinách nás 
napadlo, že bychom most mohli po-
jmenovat podle rodu Schwarzenbergů, 
který tu má navazující pozemky. My 
jsme hodně zasáhli do okolní krajiny, 
jezdila tu těžká nákladní technika, 
vycházeli nám vstříc. A tak se včera 
v podvečer rozhodlo, že se bude jme-
novat Schwarzenbergský most tedy 
Schwarzenbergbrücke, Schwarzen-
berg Bridge.“ (psáno německy, neb 
existují počešťovací nápady – např. 
Švarcenberkové.)

Později jsem na několika diskus-
ních fórech zaznamenal přihlouplé 
příspěvky - jak autory slušně nazvat - 
kterým se pojmenování nelíbí. Z kon-
textu plyne, že si pojmenování spojují  
s jimi neoblíbeným „knížetem Karlem 
VII. ze Schwarzenbergu“, nikoli s ro-
dem Schwarzenbergů pocházejícím ze  
14. století .

Běží liška k Táboru
Krátce před půl dvanáctou byla ni-

koli na mostě, ale na místě projevů 
přestřižena slavnostní páska. Násled-
ně se účastníci odebrali k vlaku kvar-
teta MUV 99 54 9628 789-7, 832-6,  
831-8, 879-7 a na dvakrát „posunem 
po vyloučené koleji“  absolvovali ces-
tu přes most, přesněji řečeno v celém 
nově položeném úseku km 41,300 - 
42,500. Po skončení projížděk zmizela 
čtveřice MUVek směrem „k Táboru“, 
jako v té písničce o lišce, nesoucí pytel 
zázvoru. 

Sice jsem očekával pro exkluzivní 
projetí prvním (a patrně posledním) 
posunem přes most s cestujícími na 
vyloučené koleji jiné vozidlo (např. 
moderní 847), ale zřejmě vztahy mezi 
SŽ a Národním dopravcem nejsou nej-
vřelejší, nebo prozaicky nebylo vozi-
dla právě k mání. Faktem ale zůstává, 
že mezi účastníky jsem neviděl a taky 
nebyl představen žádný představitel 
Českých drah, ba ani nikdo z Drážního 
úřadu. 

Největší v Česku
Místa napojení na „původní trať“ 

jsou zřetelně patrná, jsou to vzhle-
dově odlišné pražce. Poněkud mne 
„ekonomicky“ udivuje, že se nepoužil 
pražcový výzisk odjinud. Na mnoha 
místech jsou složeny tisíce betono-
vých pražců nepochybně použitel-
ných pro traťovou kolej s rychlostí 70.  
Z ekonomického hlediska jsou náklady 
na cca 2 000 pražců vzhledem k ceně 
celé stavby sice zanedbatelné, ale ... No  
a „ješitnost“ nového mostu by použitím 
opotřebených pražců také neutrpěla.  

Nový most je jednokolejný s prů-
běžným kolejovým ložem, oblouk má 
rozpětí 156 m, je největší v Česku. 
Celková délka nosné konstrukce je 
299 metrů. Most je dlouhý 316 metrů, 
nad dnem Vltavy je ve výšce 69 metrů. 
Mezi nosnou konstrukcí a předmostími 

je cca půlmetrová dilatační spára, 
včetně dilatačních kolejnic. Traťo-
vá rychlost je 70 km/h (na původním 
mostě byla - vzhledem k technickému 
stavu - omezená rychlost 20), odpoví-
dá rychlostním poměrům na přilehlých 
úsecích. Umožňuje obnovení nákladní 
dopravy a předpokládá se využití pro 
odklony při rekonstrukci trati mezi 
Protivínem a Nemanicemi. Konstruk-
ce je připravena na eventuální budoucí 
elektrifikaci. 

Nápadná podobnost
Napojení stávající trati vyžadovalo 

odstřelení skalního masivu, do něhož 
jsou na táborské straně zasazeny pilíře 
mostu a změnu nivelety traťové ko-
leje. Niveleta koleje nového mostu je 
zhruba o 2 metry výše. 

Odtěženo bylo zhruba 10 000 met-
rů krychlových zeminy, do konstruk-
ce bylo vloženo přes 500 tun ocelové 
výztuže. Mostní železobetonové ob-
louky jsou duté, což umožňuje vnitřní 
kontrolu a stavbu odlehčuje. Na místě 
projevů mne zaujal masivní betonový 
kvádr s dutinou - jednalo se o zku-
šební betonový odlitek, který bude 
zlikvidován.

Správa železnic v současnosti řeší 
bezúplatný převod vlastnických práv 
původního konstrukce ocelového mos-
tu z roku 1889 na spolek Viadukt, kte-
rý jej hodlá spravovat a vytvořit z něj 
kulturní prostor a cyklostezku. Ocelo-
vá konstrukce nese „pamětní nápis“ 
připomínající „poslední nátěr prove-
dený v letech 1979 - 1981 jugosláv-
skou firmou ze Skopje (dnes hlavní 
město Severní Makedonie). Spolek to 
nebude mít lehké, svým vzhledem to-
tiž původní most až nápadně připomí-
ná „mediálně profláklý“ Vyšehradský 
most přes Vltavu, na němž je v sou-
časnosti také povolena jen rychlost 20.

První vlak po výluce
Pro návrat jsem zvolil pěší přesun 

přes most „na vyloučené koleji“ do 
ŽST Červená nad Vltavou. Od tá-
borského konce mostu vede červená 
turistická značka, nemám pochybnost 
o tom, že most - sic v rozporu se zá-
konem - bude hojně turisticky využí-
ván. Tím spíše by měl být „veřejný 
zájem“ na zprůchodnění původního 
ocelového mostu, resp. vytvoření 
bezpečné přístupové cesty. Nezbytné 
opravy (obnova nátěru) mohou být 
prováděny za „pěší schůdnosti / cyklo 
průjezdnosti“. 

Kolejnice směrem k Červené nad 
Vltavou nejsou na všech místech sva-
řované. Vedle trati jsem viděl pozůs-
tatky někdejšího telegrafního sloupu. 
U vjezdového návěstidla od Písku byl 

umístěn červený terč. ŽST Červená 
nad Vltavou je řízena dálkově ze ŽST 
Záhoří, v současnosti z dopravního 
hlediska „pouze“ výhybna se dvěma 
dopravními kolejemi dlouhými 568 
metrů, staniční budova opuštěná. 

Z Červené nad Vltavou NAD do 
Jetětic na přestup NAD do Branice - 
Tranzit dopravce Pavel Dvořák – jel 
jsem opět sám. Prvním vlakem je-
doucím po skončení 108 dnů trvající 
nepřetržité výluky v pátek 29. listo-
padu byl Sp 2072 s odjezdem z Tá-
bora v 17:06, v opačném směru vlak  
Sp 2073. První vlak (2072) ještě rych-
lostí 20, další počínaje 2073 rychlostí 
40.

Miroslav Zikmund
(snímky SŽ, fotoarchiv ČD)

Redakce Zájmů strojvůdce obdržela pozvánku na slavnostní zprovoznění no-
vého železničního mostu přes Orlickou přehradu definovaného polohou km 
41,791 trati Tábor - Písek. Stalo se tak 28. listopadu.
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Literáti jsou na trati již pojedenácté

K 31. prosinci 
končí svou dlouhou 
strojvůdcovskou 
éru Jožka Prát  
z veselské ZO 
FSČR. Josef ab-
solvoval železniční 
učiliště ve Valti-
cích, pracoval ve 
Veselí nad Mora-
vou jako mechanik, 
pomocník strojvůdce a nakonec jako 
strojvedoucí. Vlaky vedl na všech ra-
menech veselského depa a po desetiletí 
zůstal věrný ČD. Díky za poctivou práci, 
přejeme klidný důchod a hodně zdraví. 
Kamarádi nejen z veselského depa.

*
V ZO FS Ústí nad Labem měli le-

tos následující padesátníky a šedesát-
níky: dne 29. července oslavil 50 let 
Martin Čermák, 30. října pak Martin 
Beneš. Šedesát let oslavili 17. března  
Luděk Čečrle, 19. května Petr Wünsch,  
27. června Roman Brejša, 17. srp-
na Tomáš Kurka, 13. září Jiří  
Novák a 20. prosince Miroslav  
Šindelář. Všem přejeme hodně zdraví  
a spokojenosti.

*
Dne 4. července oslavil své 70.naro-

zeniny strojvedoucí ve výslužbě a člen 
naší ZO pan Theodor Dvořák. Dru-
hým oslavencem je náš bývalý kolega 
strojvedoucí, posléze vedoucí provozu 
DKV Chomutov pan Miloslav Nuc, 
který oslavil úctyhodné 80. narozeniny 
26. října. Do dalších let přejí oběma ju-
bilantům hodně štěstí, zdraví a spoko-
jenosti kolegové a kamarádi z chomu-
tovské ZO FS.

*
V říjnu oslavil 70 let kolega ve vý-

službě Pavel Legeza. Členové výboru 
i základní  organizace FS Tanvald přejí 
do dalších let hodně štěstí, pevné zdra-
ví, pohodu, klid a dostatek energie.

*
V prosinci oslaví svá jubilea strojve-

doucí a členové chomutovské ZO FS: 
strojvedoucí ČD CARGO pan Michal 
Fialka, který slaví 12. prosince své  
60. narozeniny a strojvedoucí ve výsluž-
bě pan Zdeněk Nezdařil, který oslaví 
24. prosince 70. narozeniny.  Srdečně 
blahopřejeme a do dalších let přejeme 
štěstí, zdraví  a spokojenosti. výbor  
a všichni kolegové a kamarádi ze ZO 
FS Chomutov.

Dne 1. prosince oslaví krásné 70. na-
rozeniny pan Zdeněk Karpíšek, stroj-
vedoucí ČD Cargo Most ve výslužbě. 
Zdeňkovi přejeme do dalších cestova-
telských let hlavně hodně zdraví a spo-
kojenosti. Výbor a členové ZO FS Most

*
Dne 5. prosince oslavil krásné život-

ní jubileum 50 let kolega strojvedoucí 
pan Martin Skala ze ZO FS Šumperk. 
Výbor ZO FS Špk a všichni členové 
přejí hlavně pevné zdraví, štěstí a po-
hodu do dalších let v soukromém i pra-
covním životě!

*
Dne 6. prosince oslavil své 70. naro-

zeniny pan František Hrstka. Hodně 
štěstí a pevné zdraví přeje výbor ZO FS 
Nymburk.

*
Dne 12. prosince  oslaví čtyřicá-

té narozeniny strojvedoucí ČD Cargo  
a předseda ZO FS V Mostě pan  
Martin Suk. Výbor a členové přejí mno-
ho dobrého do dalších let na kolejích  
i v rodinném životě.

*
Dne 14.prosince slaví 60 let  

Pavel Zedník ze ZO 107 Ostrava - Car-
go. Gratulujeme!

*
Dne 16. prosince slaví 50 let předse-

da ZO ve Veselí nad Moravou Martin 
Urbánek. Přejeme strojvůdci, stroj-

mistrovi, všestran-
nému sportovci, 
členovi Redakční 
rady Zájmů stroj-
vůdce hodně zdra-
ví, chuti do života 
a nezdolný optimi-
smus (kdyby mu 
došel). Prezidium 
FSČR a RR Zájmů 
strojvůdce.
*

Dne 16. prosince se dožívá 55 let  
Tomáš Piska ze ZO 107 Ostrava - Car-
go. Vše nejlepší!

*
Dne 20. prosince slaví 70. narozeni-

ny Otto Weigert, ve stejný den pak pa-
desátku Pavel Březina. 25. prosince se 
přidává Jan Vlk (70 let) a na Silvestra 
oslaví padesátiny Jiří Kraus. Všichni 
ze ZO FS Děčín. Přejeme hodně zdraví 
a štěstí do dalších let.

*

Dne 25. prosince oslaví 60 let Pavel 
Novák. A aby toho nebylo málo, ještě 
máme jednoho padesátníka. Je jím Jan 
Podoba, který slaví 17. prosince. Všem 
kolegům slavící svá životní jubilea pře-
jeme pevné zdraví, mnoho štěstí a hod-
ně optimismu. Kolegové a členové FS 
Bohumín.

*
Dne 26. prosince slaví své 70. naro-

zeniny pan Jaroslav Matyásko a dne 
29. prosince slaví také své 70. naro-
zeniny pan Jaroslav Tobola. Hodně 
štěstí a pevné zdraví přeje výbor ZO FS 
Nymburk. 

*
Dne 27. prosince se dožívá nád-

herných 85 let kolega Josef Kristek.  
O den později 28. prosince oslaví svých 
75 let kolega Vlastimil Bartoš. Do dal-
ších let jim vše nejlepší, hlavně hodně 
zdraví, štěstí a dobré pohody přejí kole-
gové ze ZO FS Letohrad.

Když před více než desetiletím pro-
bíhal křest první knihy železničních 
povídek a poezie, málokdo věřil, že se 
projekt podaří zopakovat. A představte 
si, dnes je na světě již 18 knih se stej-
ným názvem, ve kterých představilo 
svoji tvorbu 1 063 železničářů a au-
torů, pro které se stala železná dráha 
inspirací. 

Mnozí z nich zavítali dne 14. listo-
padu do pražských Vysočan, aby zde 
společně představili knihy s pořadovým 
číslem XI. Byly, jak už je v posledních 
letech zvykem, opět dvě. Zelená s pod-
titulem „Příběhy železné dráhy“ a mod-
rá „Poezie železné dráhy“.

V úvodním slově přivítal vedoucí 
literární skupiny Českého zemského 
svazu FISAIC František Tylšar přítom-
né a poděkoval všem, kdo se na vzni-
ku knih podílel. A že jich nebylo málo, 
naši zaměstnavatelé, Odborové sdru-
žení železničářů, knižní odborníci, ale 
zejména autoři… Při čtení jejich jmen-
ného seznamu dostali přítomní krátký 
prostor ke svému představení. 

Následovaly ukázky z obou knih.  
Z výtisku poezie recitovala básnířka 
Daniela Radecký a z knihy povídek 
přečetl své vyprávění o KOP Pavel Ku-
bát. Poté přišlo nečekané překvapení. 
Literární skupina ocenila prestižní ce-
nou za dlouhodobý přínos a podporu 
literátů na trati čtyři osobnosti. Cenu 
převzali Jarmila Šmerhová – výkonná 
tajemnice FISAIC a autorka, Martin 
Vídeňský – vlakvedoucí ČD a spisova-
tel, Liboslav Kučera – strojvedoucí ČD 
Cargo a spisovatel. Oceněn byl také pří-
nos Odborového sdružení železničářů, 

které práci FISAIC zastřešuje. Za OSŽ 
diplom a knihu převzali Vladislav Vo-
koun - prezident ČZS FISAIC a Ondřej 
Šmehlík – vedoucí mezinárodního od-
dělení OSŽ.  Na závěr zazněly krátké 
proslovy kmotrů knihy – Vladislava 
Vokouna, Ondřeje Šmehlíka, a došlo  
i ke křtu pěnivým mokem… 

Zbývající čas byl beze zbytku využit 
v příjemné atmosféře literárních hovorů 
a melodií kapely ČZS FISAIC – JEDE-
TO. O drobné pohoštění se letos opět 
postaralo OSŽ. 

Děkujeme všem, kteří přispěli ať už 
literárně, organizačně či podporou, a tě-
šíme se opět za rok na setkání u dalších 
dvou knih, které se již nyní připravují.

(Text a foto FJB)

Společenská rubrika

Dne 12. listopadu zemřel po dlouhé 
nemoci ve věku 75 let pan  Ladislav 
Kubánek. Upřímnou soustrast rodině 
a pozůstalým přeje ZO FS Nymburk  
a kolegové.

*

V pondělí 18. listopadu 2024 nás tiše 
opustil ve věku 84 let bývalý kolega 
a člen ZO FS Šumperk pan Jaroslav 
Vodný, železničář tělem i duší a výbor-
ný kamarád. Kdo jste ho znali, věnujte 
mu tichou vzpomínku.

 Opustili nás

Vše nejlepší, Brigitte! Veřovické setkání

Legendární řada motorových loko-
motiv bývalé řady T 478.1, později 751 
a po modernizaci také 749, kterým se 
mj. říká Bardotka (podle francouzské 
herečky s výraznými vnadami Brigitte 
Bardot) letos slaví 60 let od vyrobení 
prototypu. Při této příležitosti nasadily 
České dráhy lokomotivu T 478.1001 ve 
dnech 22. až 24. listopadu na vybrané 
pravidelné vlaky na jižní Moravě. Lo-
komotiva byla přidána do souprav ně-
kterých Slováckých expresů, konkrét-
ně na neelektrifikovaném úseku mezi 
Starým Městem u Uherského Hradiště 
a Luhačovicemi a také na dva spěšné 
vlaky spojující Staré Město s Brnem.  
T 478.1001 se budeme věnovat v dal-
ším čísle Zájmů strojvůdce. Dnes jsme 
přichystali malou fotoreportáž z 23. lis-
topadu.                 (Text a foto maj, archiv)

Ve stanicí Veřovice 13. listopadu 
proběhlo setkání Valašských a Frýdec-
kých železničářů ke vzpomínce sed-
mého výročí úmrtí pana Jardy Mičoly 

při výkonu strojvůdcovského povolání. 
Všem zúčastněným upřímně za účast 
děkuje paní J. Mičolová. 

(Text a foto ab)


